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Ｐ３１ ２節 式の計算の利用 

 

 

 

   一の位が５である２桁の自然数の二乗は？ 

   「どんなことが言えそうですか？」 

 

     ・下二桁は２５ 

     ・百以上の位は（十の位）×（十の位＋１） 

 

      この自然数は １０ａ＋５ と表すと 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４５２＝２０２５ ５５２＝３０２５ ６５２＝４２２２５

１０ａ＋５ ２＝１００ａ

＝１００ａ

２

ａ＋１

＋１００ａ＋２５

＋２５
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十の位が同じで、一の位の和が１０である２数の積は 

 

   ・下二桁は一の位の積 

   ・百以上の位は（十の位の数）×（十の位の数＋１） 

 

   一方の数を １０ａ＋ｂ  もう一方を１０ａ＋ｃ と表すと 

 

   ｂ＋ｃ＝１０である。 

 

 

 

 

 

 

 

                                      ↑ 

                       （十の位の数）×（十の位の数＋１） 

 

 

これまでの学習を利用すると数の計算が簡単にできる場合があります。 

 

例１   「例１を読んでください。」 

 

 

 

 

 

 

 

問１  「やってみましょう」 

 

 

 

 

 

１０ａ＋ｂ １０ａ＋ｃ ＝１００ａ

＝１００ａ

＝１００ａ

＝１００ａ

２

２

２

ａ＋１

＋

＋１０ａ

＋１００ａ＋ｂｃ

１０ａｃ＋１０ａｂ＋ｂｃ

＋ｂｃ

ｂ＋ｃ ＋ｂｃ

１７

１７× １７－１３× １３と計算すると大変です。随分楽にできています。

２－１３２ ＝（１７＋１３）（１７－１３）

＝３０× ４＝１２０

（３）１９８

（２）７６

（１）４５

２

２

－２４

２

－３５

－９８

２

２

＝

２

＝

＝

７６＋２４

４５＋３５

１９８＋９８

７６－２４

４５－３５

１９８－９８

＝１００× ２２＝２２００

＝８０× １０＝８００

＝２９６× １００＝２９６００
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 例２ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２  「やってみましょう」 

 

 

（１）１９

（２）７７× ８３

近所の人がユスラウメをたくさんくれたので

１つ食べてみると凄くおいしくて夢中で食べていると

１９コ食べたところでお家の人に「もうやめ」といわれました。

「すると何と言いたくなりますか？」「あと一つだけ」

そうなんです。１９＝２０－１と考えますよね。

＝ ２０－１

＝

＝８０

７７と８３をよく似た式で表しましょう。

８０－３

２

２－３

２＝２０

２

８０＋３

＝６４００－９＝６３９１

２－２× ２０× １＋１

「うまくいきました」

２＝４００－４０＋１＝３６１

（３）９９

（２）４１× ３９＝

（１）１０２

２＝ １００－１

２＝ １００＋２

４０＋１

２

＝１００００－２００＋１＝９８０１

＝１００

４０－１

２

＝１００００＋４００＋４＝１０４０４

＝１００

２－２× １００× １＋１

２

＝４０

＋２× １００× ２＋２

２－１２＝１６００－１＝１５９９

２

２


